
LINEA GERMINALE



Le cellule della linea germinale sono cellule totipotenti che

conservano la capacità di generare un nuovo individuo

La linea germinale origina precocemente durante lo sviluppo

embrionale, separandosi topograficamente dalle cellule della

linea somatica

La linea germinale non origina nella gonade, ma in specifiche aree

dell’embrione e solo quando l’abbozzo della gonade si forma,

migrano verso di essa e la colonizzano.

Le cellule primordiali della linea germinale (PGC) sono in gran

parte delle specie animali specificate in modo autonomo, da

determinanti citoplasmatici presenti nell’uovo

Questi determinanti (plasma germinale) avrebbero uno scopo

protettivo ed eviterebbero possibili condizionamenti che

queste cellule potrebbero ricevere durante l’embriogenesi.
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SPERMATOZOO TEM E 

DISEGNO





DNA si condensa

Sostituzione degli istoni (H2A eH2B)

Con altre proteine basiche 

(es. protammine)

Perdita del citoplasma

Mitocondri si concentrano 

lungo il pezzo intermedio



SPERMIOISTOGENESI

Da spermatidio a spermatozoo



Formazione acrosoma

Formazione del flagello:

Struttura dell’assonema



ACROSOMA AL TEM





SEZIONI



TUBULO SEMINIFERO SCHEMA





SEZIONE DI TUBULO SEMINIFERO



TUBULO SEMINIFERO E.E.



Cellula del Sertoli



SERTOLI

1. Sostegno trofico

2. Eliminazione dei residui citoplasmatici

3. Protezione dall’ambiente esterno (organo immunologicamente

privilegiato) 

4. Controlla la maturazione dei gameti
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 La completa maturazione di uno spermatozoo 

nell’uomo avviene in circa 64 giorni. 

 Una volta formato, lo spermatozoo percorre in 

ulteriori 12 giorni l’epididimo, regione in cui 

acquisisce parziale motilità. 

 Qui gli spermatozoi vengono accumulati giorno 

dopo giorno fino al momento dell’eiaculazione.



EPIDIDIMO E.E.

Sezione di epididimo





Il deterioramento e la compromissione della vitalità dello 

spermatozoo nei testicoli dipende 

dalla temperatura interna allo scroto che dovrebbe essere 

di 2-4° C in meno rispetto a quella corporea (>= 35°C). 

Un valore diverso può distruggere gli spermatozoi o 

limitarne la produzione e la qualità.

 Dopo l’eiaculazione, invece, la sopravvivenza degli spermatozoi 

dipende da diversi fattori, condizioni e circostanze ambientali.

ù Nei periodi lontani dall’ovulazione, il pH della vagina è inferiore 6, 

quindi acido, e gli spermatozoi muoiono nel giro di pochi minuti.

 Nei giorni dell‘ovulazione, invece, il muco cervicale consente 

allo spermatozoo di sopravvivere fino a 16 ore e di raggiungere 

l’utero e le tube. Qui, può vivere fino a 7 giorni ed avere quindi il 

tempo per fecondare l’ovulo.

https://www.gravidanzaonline.it/concepimento/muco-cervicale.htm


La maturazione dello spermatozoo si completa nelle vie 

genitali femminili

CAPACITAZIONE







Controllo ormonale della spermatogenesi

Asse ipotalamo-ipofisi-gonade



CELLULA  DEL  LEYDIG



ORMONI SCHEMA


